

与广州市其他有千年历史沉淀的老城区不同,天河区非常“年轻”,最为引人瞩目的成就在于其经济高速发展和国际化,天河区不仅是经济大区、创新强区,还是岭南文化的时尚之区。著名学者梁凤莲认为,返本开新,唯有传承,才会有创新发展的基石。年俗经济的创新能推动天河区文商旅、宜业宜居宜游的进一步发展。

以年俗经济打造“非一般”的天河

1 天河花市里的非遗:守正创新

1月25日(年廿六)至28日(除夕)4天期间,在天河奥体优托邦南侧广场开展2025年天河奥体迎春花市非遗文创展,挖掘和利用区内自身的文化资源,展览展示广州饼印、岭南押花、广绣、乞巧、牙雕、广宁玉雕、乱针绣、冷凝香、景泰蓝等非遗项目,以及天河区全民文化艺术普及联盟单位工艺品等,通过非遗作品的展示以及非遗传承人在活动现场的技艺展演,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

在花市中,广州饼印展出了“猪笼入水”“百鸟朝凤”“龙凤嫁女”等饼印图案。

广州饼印第五代传承人余兆基坐镇主场,有定海神针的魅力。一支细细的圆刀,一个有着圆饼状凹槽的木头模具,

余兆基的饼印打磨始终是低着头钻研。花市里人流涌动、喧闹不停,他却岿然不动。自成一派十七道工序,始成一饼印。这是一场修炼,毅力与耐心是最基本的要求。

余同号饼印木艺自清朝同治1865年创立,迄今已有150多年历史,作为广州老字号、省级非物质文化遗产,如今,它的筷子、檀木梳、酸枝首饰盒、算盘等作品获得“广州十大手信”称号和广东省国际旅游博览会“优质广货奖”。

还有一位岭南押花艺术非遗传承人傅庆军,也在花市大受欢迎。傅大师的绝技是用花市里的花,随手拈来,“拼押”创出一幅幅蛇年百花图《金蛇添竹》《龙蛇共

2 “广州客厅”里的非遗:红红火火

花城汇,新中轴商圈的地标项目,一直致力于推广广府非遗文化。1月22日上午11时许,花城汇购物中心在花城汇北屏下沉广场举办“已喜汇花城 赞爆非遗年”“开油镬”广府年俗活动。

只见体验者将炒花生、芝麻、椰丝、砂糖等馅料用油酥面片包好,压成半月形,

圆边扭花,一个个胀鼓鼓的油角放进沸腾的油镬中,火红油旺,滚油滋滋声响,一会儿金黄色的油角浮出,阵阵油香扑鼻,吸引了四面八方的市民和游客。

油角是广府过年的必备小吃,粤语称作“角仔”,其外形似“荷包”,寓意着家肥屋润,钱包鼓鼓、人丁兴旺,油角弯弯、家财百万。

3 天河商圈里的非遗:国潮当道

天河区商务局一位负责人告诉记者:为喜迎蛇年这个首个非遗“世界年”,以众多非遗和年俗元素,推出了逛商圈、寻文脉、赏夜色、品美食和观生态五大主题旅游线路,让年俗经济赋能活力天河、文艺天河、灯火天河、食尚天河、绿美天河,打造出“非一般”的天河。

1月17日,广州太古汇“粤韵新话”乙巳蛇年新春展璀璨启幕。其中,《白蛇传·情》粤剧电影主题展位于广州太古汇L3层

南玻璃盒,只见荷塘竹林掩映,温情雅居入画,粤韵悠扬回响……岭南戏曲艺术如同流淌的水墨长卷,在展览空间次第铺展,吸引了不少观众流连驻足,随手一拍就是新中式大片。

数量庞大的电影分镜设计手稿令人叹为观止,《白蛇传·情》《谯国夫人》《三水女儿·红头巾》中所展示的服装造型也在现场亮相,观众可近距离观赏戏服华裳,感受粤剧数百年流传的璀璨历程。

4 “都市村庄”里的非遗:记住乡愁

1月21日,由广东省养猪行业协会、广州市天河区“百千万工程”指挥部、广州市天河区农业农村局主办的“2025年广东年猪文化节”,在猎德文化广场启动。

市集活动中,“太公分猪肉”的年俗特别吸引人,市民和游客都品尝了新鲜出炉的烧猪,不少与猪肉、猪油等相关的企业和品牌,都设摊宣传。主办方举办的“猪

产业、猪文化与农科新质生产力”沙龙,专家们聚焦前沿科技与农业融合,剖析新质生产力如何驱动养猪产业变革,为农业高质量发展谋篇布局。

在年俗经济推动消费赋能的同时,猎德村的年俗活动也同样精彩。大年初十,猎德村10时开始,将重现猎德村过百年历史的“菩萨行乡”巡游,现场有财神、



●专家声音

●梁凤莲:

年俗文化助力天河创新发展

没有任何悬念,广州市天河区依然是广州各区中经济总量最大的,中国综合竞争力百强区第三、2024福布斯中国中央商务区消费竞争力评选榜单全国前三等。

著有《创新之路——天河区文化发展纵览》一书的广东省文史馆馆员、著名学者梁凤莲博士表示,从“农业化”天河、“工业化”天河、“现代化”天河的变迁轨迹,摩天大楼间扒龙舟、乞巧等,为时尚的CBD增添独特韵味;西塔、大剧院的现代之美中,千年商都悠久历史一脉相承,正是传统和现代无缝对接最好的样本,是天河区标志性的画面。它的拔地而起不是抽离了原来的基础和土壤,而是在多元文化的合力下,才有了这样的传奇。

另一方面,经济、科技的高质量发展也给天河文化创新创造了最好的土壤。

因此,梁凤莲认为,年俗经济能助力天河全面发展。返本开新,唯有传承,才会有创新发展的基石。她更呼吁

生活工作在天河的年轻人,大胆去表达对在地文化的爱,并用新的方式呈现出来,守正创新,笃行不怠。

▼“太公分猪肉”的年俗在猎德祠堂前进行。

